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PROBLEMI DI GEOMETRIA 
1. Data la somma e la misura di un segmento trovare il segmento mancante

Esempio:

LA SOMMA DI DUE SEGMENTI MISURA 18 cm ED UNO È 7 cm, TROVA LA MISURA DELL’ALTRO SEGMENTO.
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DATI: 
 
   INCOGNITA:
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AB + CD = 18 cm

CD = ?






AB = 7 cm
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RISOLVO: ….
_______________________________________________________________
2. Data la differenza e la misura di un segmento trovare il segmento mancante

Esempio:

LA DIFFERENZA DI DUE SEGMENTI MISURA 5 cm ED IL MAGGIORE DI ESSI È LUNGO 12 cm, TROVA LA MISURA DELL’ALTRO SEGMENTO.
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DATI: 
 
   INCOGNITA:
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AB – CD = 5 cm

CD = ?







AB = 12 cm














RISOLVO: ….
ORA PROVA TU:
a. LA SOMMA DELLE LUNGHEZZE DI DUE SEGMENTI MISURA 75 cm E IL MAGGIORE DI ESSI È LUNGO 420 mm. QUANTO MISURA IL MINORE? (ATTENTO ALLE UNITÀ DI MISURA!).

b. LA DIFFERENZA DELLE LUNGHEZZE DI DUE SEGMENTI MISURA 4 cm E IL MINORE DI ESSI è LUNGO 16 cm. QUANTO MISURA IL MAGGIORE? (ATTENTO ALLA PAROLA SOTTOLINEATA).

3. Data la somma e la differenza trovare la misura dei due segmenti
Esempio:

CALCOLA LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, SAPENDO CHE LA LORO SOMMA è 126 cm E CHE LA LORO DIFFERENZA È 22 cm.






DATI: 
 
   INCOGNITE:





AB + CD = 126 cm

AB = ?





      AB  – CD =  22 cm
      CD = ?











RISOLVO: ….
Esempio:

LA SOMMA DI DUE SEGMENTI È 102 cm E UNO SUPERA L’ALTRO DI 28 cm. CALCOLA LA MISURA DI CIASCUNO DEI DUE SEGMENTI.






DATI: 
 
   INCOGNITE:





AB + CD = 102 cm

AB = ?





      AB  – CD =  28 cm
      CD = ?











RISOLVO: ….
ORA PROVA TU:
a. DISEGNATE DUE SEGMENTI ADIACENTI SAPENDO CHE LA LORO SOMMA è 145 cm E CHE IL MAGGIORE SUPERA L’ALTRO DI 31 cm. QUAL È LA LUNGHEZZA DEI DUE SEGMENTI? (ATTENTO ALLA PAROLA SOTTOLINEATA).
b. LA DIFFERENZA DELLE LUNGHEZZE DI DUE SEGMENTI MISURA 192 m E LA LORO SOMMA È 354 m. QUANTO MISURANO I DUE SEGMENTI?
4. Data la somma e un segmento multiplo/sottomultiplo dell’altro trovare la misura dei due segmenti
Esempio:

CALCOLA LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, SAPENDO CHE LA LORO SOMMA è 75 cm E UNO È QUADRUPLO DELL’ALTRO.






DATI: 
 
   INCOGNITE:





AB + CD = 75 cm

AB = ?





AB =  4 CD


CD = ?













  

RISOLVO: ….
Esempio:

LA SOMMA DI DUE SEGMENTI MISURA 60 cm ED UNO È UN TERZO (1/3 o 
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) DELL’ALTRO. TROVA LA MISURA DEI DUE SEGMENTI.






DATI: 
 
   INCOGNITE:





AB + CD = 60 cm

AB = ?





AB = 1/3 CD


CD = ?













  

RISOLVO: ….
ORA PROVA TU:
a. LA SOMMA DI DUE SEGMENTI È 160 mm ED UNO DI ESSI È IL TRIPLO DELL’ALTRO. CALCOLA LA MISURA DEI DUE SEGMENTI.

b. LA SOMMA DI DUE SEGMENTI AB E CD MISURA 56 cm. CALCOLA LA LUNGHEZZA DEI DUE SEGMENTI NEL CASO IN CUI CD = 1/6 AB.
5. Data la differenza e un segmento multiplo dell’altro trovare la misura dei due segmenti

Esempio:

LA DIFFERENZA TRA LE MISURE DI DUE SEGMENTI È 26 cm E UN SEGMENTO È TRIPLO DELL’ALTRO. QUANTO MISURANO I DUE SEGMENTI?






DATI: 
 
   INCOGNITE:







AB – CD = 26 cm
 
AB = ?

     



   AB =  3 CD
             CD = ?








RISOLVO: ….
Esempio:

UN SEGMENTO SUPERA UN ALTRO DI 355 cm ED IL MINORE È UN SESTO (1/6 o 
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) DEL MAGGIORE. CALCOLATE LA MISURA DEI DUE SEGMENTI.





DATI: 
 
   INCOGNITE:







     AB – CD = 355 cm 
AB = ?

     



   

     AB =  1/6 CD
         CD = ?








RISOLVO: ….
ORA PROVA TU:
a. CALCOLATE LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI SAPENDO CHE LA LORO DIFFERENZA È DI 12 cm E CHE UNO DI ESSI È DOPPIO DELL’ALTRO.
b. CALCOLATE LA MISURA DI DUE SEGMENTI SAPENDO CHE UNO È UN QUINTUPLO DELL’ALTRO E CHE LA LORO DIFFERENZA È 11,2 dm.
6. Problemi con le frazioni
a. PROBLEMI DIRETTI
NEI PROBLEMI DIRETTI VIENE ASSEGNATO UN SEGMENTO E VIENE RICHIESTO DI TROVARE UNA FRAZIONE DI QUEL SEGMENTO.
Esempio:

UN SEGMENTO AB MISURA 60 cm . CALCOLA LA MISURA DEL SEGMENTO CD CHE è I 
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 DI AB.








DATI:
 
  
 INCOGNITE:







AB = 60 cm

      CD = ?








CD = 
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 AB











RISOLVO:
NEI PROBLEMI DIRETTI, IL SEGMENTO ASSEGNATO (60 cm) VIENE DIVISO PER IL DENOMINATORE (

= 60 : 4 = 15) ED IL RISULTATO MOLTIPLICATO PER IL NUMERATORE (
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3 = 15 
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3 = 45).

VALE A DIRE:

CD = (AB : 4) 
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 3 = (60 : 4) 
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 3 = 15 
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 3 = 45 cm
OPPURE:
CD = 
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AB = 
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 EMBED Equation.3  [image: image13.wmf]´

 60 = 45 cm
ORA PROVA TU:
a. UN SEGMENTO CD È I 
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 DI UN SEGMENTO AB, LUNGO 55 cm. QUANTO MISURA CD?
b. UN SEGMENTO AB È LUNGO 18 cm, CALCOLA LA MISURA DI UN ALTRO SEGMENTO LUNGO CHE SIA I 
[image: image15.wmf]9

2

 DI AB.
b. Problemi inversi

NEI PROBLEMI INVERSI VIENE ASSEGNATO UN PRIMO SEGMENTO CHE CORRISPONDE ALLA FRAZIONE DI UN SECONDO SEGMENTO, VIENE RICHIESTO DI TROVARE LA MISURA DEL SECONDO
Esempio:

UN SEGMENTO AB MISURA 70 cm ED è 
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 DI UN ALTRO SEGMENTO CD. CALCOLA LA MISURA DEL SEGMENTO CD.








DATI:
 
  
 INCOGNITE:







AB = 35 cm

      CD = ?








AB = 
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 CD











RISOLVO:
NEI PROBLEMI INVERSI, IL SEGMENTO ASSEGNATO (70 cm) VIENE DIVISO PER IL NUMERATORE     (

 = 70 : 5 = 14 ) ED IL RISULTATO MOLTIPLICATO PER IL DENOMINATORE (
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 7 = 14 
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7 = 98).

VALE A DIRE:

CD = (AB : 5) 
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 7 = (70 : 5) 
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 7 = 14 
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 7 = 98 cm
OPPURE:

CD = 
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 AB = 
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 70 = 98 cm


ORA PROVA TU:
a. UN SEGMENTO AB È I 
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 DI UN ALTRO SEGMENTO CD. CALCOLA LA MISURA DI CD, SAPENDO CHE AB È LUNGO 30 cm.

b. UN SEGMENTO AB, LUNGO 24 cm, È I 
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2

 DI UN SEGMENTO CD, QUANTO MISURA CD?
c. Problemi con la somma

VIENE RICHIESTO DI CALCOLARE LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, CONOSCENDO LA LORO SOMMA E SAPENDO CHE UNO È UNA DATA FRAZIONE DELL’ALTRO.

Esempio:

CALCOLA LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, SAPENDO CHE LA LORO SOMMA È 56 cm E UNO È 
[image: image28.wmf]3

5

 DELL’ALTRO.

DATI: 
   
INCOGNITE:


    AB + CD = 56 cm
AB = ?



     AB =  
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 CD

CD = ?













  

RISOLVO: ….
ORA PROVA TU:
a. CALCOLA LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, SAPENDO CHE LA LORO SOMMA MISURA 150 dm E CHE UNO È  
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 DELL’ALTRO. 
b. LA SOMMA DI DUE SEGMENTI MISURA 105 m E UNO È 
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 DELL’ALTRO. CALCOLA LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI.
c. CALCOLATE LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, SAPENDO CHE UNO È 
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 DELL’ALTRO E CHE LA LORO SOMMA È 63 cm.

d. Problemi con la differenza

VIENE RICHIESTO DI CALCOLARE LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, CONOSCENDO LA LORO DIFFERENZA E SAPENDO CHE UNO È UNA DATA FRAZIONE DELL’ALTRO.

Esempio:

CALCOLA LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, SAPENDO CHE LA LORO DIFFERENZA È 54 cm E UNO È  
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 DELL’ALTRO.

DATI:   
          
INCOGNITE:


    


AB – CD = 54 cm
       AB = ?



    


AB =  
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 CD

       CD = ?













  

RISOLVO: ….
ORA PROVA TU:
a. CALCOLA LA LUNGHEZZA DI DUE SEGMENTI, SAPENDO CHE LA LORO DIFFERENZA MISURA 14 dm E CHE UNO È  
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 DELL’ALTRO. 
b. UN SEGMENTO SUPERA UN ALTRO DI 35 cm ED IL MINORE È I 
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 DEL MAGGIORE. TROVA LA LUNGHEZZA DEI DUE SEGMENTI. 
c. LA DIFFERENZA TRA DUE SEGMENTI È DI 72 m ED IL MAGGIORE È 
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 DEL MINORE. CALCOLA LA MISURA DEI DUE SEGMENTI.
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